

Entered as Second Class matter 5671 Post Office, Ottawa, Ontario, Canada An Independent Journal, published twice every week in English and Magyar languages.

Kanadai Magyar Újság

At egyetlen kéteszer hetenként megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legjelentősebb magyar nyelvű hírlapja.

Twice a Week CANADIAN HUNGARIAN NEWS Coast to Coast

VOL. XI. EVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934., TRIANON 14. JUNIUS 12 KEDD No. 47 SZAM.

MENTSÉK MEG AZ ADÓSSÁGOKBAN FULDOKLÓ FARMEREKET!...

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

N. S. Székelyföld 200 évig kiadatlan, ma 1720 óta bányásszák.

Felvonultak



Toronto székely fennállásának ünnepe... Budapesti Ferenccé, Farkas József, Iszák Adél, Elvira és Mariika, Kelmen Rózsika, Krank Jolánka és Mariika, Pusztai Mariika, Szabó Rózsika, Székely Erzsébet és Jolánka, Zalai Margitka. Legények: Budai Ferenc, Iszák Elemér, Jáger József, Klis Viktor, Korca István, Ongai József, Pusztai József, Süle László, Valler István és Vitoricz Győző. (T. Steinmetz Károly felv.)

A revízió megoldását reméli Nagybritánia külügyminisztere

Az angol parlamentben Straford Cripps megindította a külügyi vitát. Először szavakkal kelt ki a japán ellen, amely háborús légtörést teremtett a Távol Keleten. Kérdést intézett a kormány álláspontjáról. Czelet képviselő utalt arra, hogy a magyar-olasz osztrák szerződés — ha kifejezően a zsidókat — az annak folytán létrejött közep-európai gazdasági egység, annak területe nagyobb lenne a régi monarchiánál.

A TORVÉNYSZÉK két bonyodalmas ügyet tűzött ki tárgyalásra. Halifaxban a Brownlee albertai miniszterelnököt perle, edmontonon gépirókisszasszony volt tanítóját hallgatták ki zárt ajtó mögött.

Lángokban az erdő világszerte

VILLÁMCAPAS GYUJTOTTA FEL AZ ONTARIOI ÖSERDŐKET — EGÉSZ FALVAK PUSZTULTAK EL AZ ATLANTI OCEÁN VIDÉKEN — FELELEVENITTE A HÁBORÚ BORZALMAIT A BELGA HATÁRON KIGYULLADT AKNAMEZŐ

British Columbiából és a prérítartományokból meggyújtató híreket kaptunk az erdőtüz sújtotta vidékekről. Kelet-Kanadában azonban a jelek szerint nem sokat segített az országos eső. Sőt, Ontario nyugati sziklás vidékén éppen az égiháborúknak tudják be az erdőtüzek leg többjét, amennyiben a villám nem kevesebb, mint 16 esetben lobbantotta lángra hatalmas területek kiszáradt növényzetét.

Ont. Erchényből 1886 mint egy millió dollárnyi kincset hoztak felzárna.

A PÁRTOK választás előtti versengésének egyik érdekesség mozzanata Hepburn ottawai országgyűlési képviselőnek a birodalmi liberális pártból való kilépése. A fiatal farmer-politikus nagyon bizk megválasztásában mely esetben ő töltötte be Henry konzervatív miniszterelnök szerepét Ontario irányításában. A tartományi liberális vezér a hivatalos kiadások felére csökkentését igéri beszédeiben.

Man. 4,304 iskolájában 160 ezer tanuló jár évente

UTOLJÁRA napolta el McGregor tartományi kormányzó — az állattenyésztéséről ismert brandoni gazda — a manitobai parlamentet. Az Ottawában megszavazott "Marketing Act" rendelkezéseinek a tartományra vonatkozó érvényesítése volt az utolsó ténylegessé a 19 éves winnipeg-i képviselőháznak. McGregor helyére új kormányzó ki nevezését várják, noha mind nagyobbodik azok táborá, akik ezt megakadályozzák.

Törvényerőre emelkedett a „Marketing Act”

Hetelig tartó ázá pártviszály után az ottawai parlament végül 85 szavazattal 35 ellenében megszavazta a Weir földművelésügyi miniszter által beterjesztett értékesítési törvényt, mely a mezőgazdasági termények forgalombahozatalát, valamint az eladásukat szabályozza. A birodalmi képviselőházban való harmadszori felolvasás után is bizonyos tiltakozások vették körül a kormány tulajdonképeni szándékát ezel az új törvényvel kapcsolatban és nagyrészt ennek tudható be az a vegyes képviselőházi fogadtatás, mely a "Marketing Bill" megszavazását eddig késleltette.

Alta. Kikötött évente 3-4 ezer göcsös kereszt fel

13 ÉVES kisleányt marcangolt össze hét nagy kutyája Vancouverben. A testvéreinek újságírókban segítőkész kisleányt először egy vészta megugatta, mire futni kezdett. Kisvártatva még hét kutyára roszott a lány, akik annyira összeharapdáltak, hogy a környékbeliek ájultan találták rá.

A Liberális ellenzék közül egyedül Motherwell volt földművelésügyi miniszter tartott lelki mérvét az új alkotmány mellett, ami már azért is megnyugtató, mert hiszen ez a tapasztalt saskatchewani farmer bizonyára nem támogatott volna olyan javaslatot, mely a gazdasági társadalom érdekeivel ellentétes. Lelekesen dolgoztak az új törvény érdekében a progresszi-

VÉGET VET BENETT TÖRVÉNYJAVASLATA A "MORTGAGE" KOMPANIÁK RÉMURALMÁNAK? — AZ EDDIGI 50% HELYETT A BIRTOK ÉRTÉKÉNEK 60%-A EREJÉIG ADHAT KÖLCSÖNT A FARM LOAN BOARD — MEKKNYITENÉ A HITELEZŐK-KEL VALÓ KIEGYZÉST ÉS BIZTOSITÁNA A LEGZUKSÉGESEBB BEFEKTETÉSEKET AZ ÚJ TÖRVÉNY

Ma már mindenki belátja, hogy az úgynevezett "Installation Plan", az az magyarul "részlet-letagadásra" való vásárlás a szegény ember egyik legnagyobb ellensége. A jómódúknak már azért sem ártthat ez a beszerzési mód, mert hiszen nincsenek rászorulva. A nehéz mindennapi munkából élő embert azonban örök életre tönkretelheti a részletfizetés vétele, noha kétségtelen, hogy éppen a nincstelenek és kevés tőkével rendelkezők évtizedeken keresztül éppen ennek segítségével tudtak lábrakapni.

A kanadai pionir-idekkel ellentétben a modern technika vívmányainak népszerűsítésére olyan mértékben hódított a részletfizetésre való vásárlás, amibe a kanadalaknál sokkal többet kereső átlag-amerikai is tönkrement. A különböző gépi felszereléseket, nemkülönben méregdrága "űveges" autómobilokat árusító ügynök és gyár csakis úgy találhatta ugyanis meg számítását, ha nagy tömegben adja el portékáját. Ennek tulajdonítható azután a vásárlás megkönnyítése, ami végeredményében több évre ki terjesztett és a kamatos kamatokkal, mindenféle pótköltséggel megerthelt eredeti ár többszörösét fizette ki a vásárló.

Elhagyott farmok, berzosszáradott gépek, a szőz szoros értelmében az ablakon kidobált tíz, százezer dollár, milliók tanus kodnak Nyugat-Kanadában az "Installation Plan" pusztításáról. A kanadai viszonyok, a csupán egy terméssé számító gabonatermelés rablogászkodása mellett egyelőre úgyzólván lehetetlen azt követelni a lakosság nagy részétől, hogy készpénzzel fizessen — amidőn ez leg több esetben nincsen. A válság óta ugyan majd mindenütt bevezették a kereskedők a "cash"-t, mint egyetlen fizetési módot és éppen itt a leg több ideje, hogy törvényben rendezzék a régi felgyülemlést és soha meg nem fizethető adósságokat. Egyelőre csupán a mértékletes föld-vásárlásokból kifolyó-

LEGUJABB HIREK

A TIZENKETTEDIK órában meggyűztek Anglia, az Egyesült Államok és Franciaország genfi megbízottai a leszerelés, illetleg Németország-ak a Népszövetségbe való visszatérése kérdésében. A nyilvánosság még nem hozott megállapodáshoz állítog Litvinoff orosz külgügyi népbiztos és a Moszkvával szoros együttműködésben dolgozó kisantant is hozzájárult.

3,000 FÖVEL emelte Nagybritánia a Kanadából beengedett hízómarha kvótáját. Az 1933-ban Anglia felé irányított 20,200 felet az idén szert 23,500 kanadai vágómárhát indíthatnak tengerentúlr. — A Garnet busz külön osztálya sorolását minden valószínűség szerint már az idel terméssé megszavazta a parlament.

RADO ANTAL magyar teniszjárnok főlényes játékkal verte ellenfeleit a nemzetközi Davis serleg olaszországi mérkőzésén. Az "Associated Press" június 8-iki kábelátvára szerint meg ünneplésben részesítették az Ugyes sportembert, kinek győzelmére lobogót húztak a római Mussolini Forum árbócára.

FELMILLIO dolláros kártérítést követel az Egyesült Államok Angliától a "Nanticket" világítótorony elűléséért miatt. Amennyiben a White Star vállalat nem tudná az összeget készpénzben kifizetni, úgy az amerikaiak szerint vétkes "Olympic" gőzös elárverezését követelik.

A SIMPSON nagyáruháza torontói főüzletének hatalmas nyereséget tegettek ki az ottawai parlamentben azok a gyárosok, akik kénytelenek voltak a könyörtelen üzleti versenyben munkáikak bért legválni és így is alig találták meg számítáikak. Egy montreali kabát-zsálitányra majdnem ráfizetett a gyár, míg az áruház \$3,400 profitot csinált rajta.

VESEDELMES méreteket állított Németországban az élelmiszerek felhasználása, mi ellen kevés eredménnyel küzdött a Hitler-kormány. — Bulgária a rossz termékállítások miatt beszüntette a búzakivitelét. — Oroszországban 30 centnek megfelelő Saszrege emelkedett a kenyér fontjának ára.

LITVANIA fascista diktatúrának megbuktatása céljából váratlanul Kaunas fővárosba érkezett Waldemaras volt miniszterelnök, aki eddig külföldön élt száműzetésben. A megfelelően elő nem készített államisnly azonban nem sikerült és Waldemaraszt börtönbe vetették.

REPULÓGEPEKET szállít az Egyesült Államok Kínának, mielő kifolyólag veszedelmes tűz ütött ki a Doflar hajótársaság "President Lincoln" gőzében. Azt hiszik, hogy háborúellenes gyújtók fel a hajóban elrejtett hadigépeket. — Bolívia felé 45 tonna alyu muciót szállítanak az amerikaiak a Panama csatornában és Ch-lén keresztül.

GARDINER saskatchewani liberális vezér Prince Albertben elhangzott azon kijelentését, hogy az angol trónörökös Bennet politikája m'att nem látogatta meg évek óta Kanadát, Londonban megfelfoútkák.

SAJÁT ZSEBÜKRE KOLDULÓ ÁGITARTOROKT AKAR JÓLTARTANI, VAGY HALADNI A VILÁGGAL? — JARASSA A KANADAI MAGYAR UJSAGOT!

LAPUNK EGY-EGY SZAMA: CSAK 2 CENT!